

去年我市农产品出口额6.7亿元,同比增长25.3%

信阳海关助力出口创汇促振兴

本报讯(记者 周亚涛 通讯员 陈亮)固始柳条在巧匠指尖翻飞成精致花篮,浉河港茶农忙着修剪茶树,潢川禽肉加工厂流水线上的鲜香禽肉产品正紧锣密鼓封装待发……一幅幅火热的生产图景,正是信阳以特色农产品出口为引擎,激活乡村振兴澎湃动能的生动写照。

信阳海关数据显示,2025年信阳农产品出口额达6.7亿元,同比增长25.3%。其中,柳编、茶叶、禽肉制品三大核心产品出口额6.5亿元,同比增长11.3%,并分别以97.6%、74.9%、71.3%的全省份额稳居同类产品榜首。

“一根柳条几毛钱,编成花篮出口能卖几美元!”固始柳编产业园内,河南达林工艺品公司负责人任柯望着即将发往泰国的千余箱产品,高兴地说。针对柳编出口企业

“小散多”的发展瓶颈,信阳海关精准施策,结合企业注册品种、出口国别及工艺特性,量身定制“分类管理+风险分级”监管方案,为低风险产品争取降低抽查检验批率的政策红利;同时主动收集主要贸易国技贸措施及风险信息,针对性指导企业做好病虫害防控,规范加工、储运全流程防疫除害处理。2025年,固始柳编出口额达1.6亿元,同比增长3.3%,远销40多个国家和地区。

“出口订单同比增长21.8%,全靠海关‘1+N’查检模式添动力!”信阳汇农茶叶公司业务经理毛路露算起增收账,喜悦之情溢于言表,“以前查检要等数日,如今上午申请下午放行,仓储费省了35%,交货期缩短2至3天。”作为河南省首批试点,信阳海关以高清摄像头与智能终端搭建“1+N”查

检平台,后台专家与现场关员实时联动,查检时效从按日计变为按分钟算,平均作业仅需30分钟。2025年,信阳茶叶出口1.5亿元,同比增长21.8%,直接带动上万茶农人均增收3000余元。

“能拿下全省97.6%的出口份额,离不开海关全链条帮扶。”华英外贸负责人严丽娟说。这家有着“世界鸭王”之称的企业,2025年出口额达3.4亿元,同比增长11.9%,产品远销50多个国家和地区,带动数万农户稳定增收。针对禽肉产品保鲜要求高的特性,信阳海关专门开通“绿色通道”,实施“5+2”预约查检和“即报即验即放”机制,全程护航企业拓展高端市场,助力产品“零问题”通过香港食物环境卫生署复检;同时指导加工厂完善HACCP体系与微生物控制流程,成功重新进入新加坡市场。

“乒”博精彩再绘蓝图

市乒乓球协会召开年度会议并举办迎新春邀请赛

本报讯(记者 尹斌)2月7日,2026年信阳市乒乓球协会第四届第二次理事会及会长会议暨迎新春乒乓球邀请赛成功举办。会议回顾了协会2025年工作成果,谋划了新年度的发展方向。

据了解,2025年,市乒协积极开展“中国行”对外交流活动,成功举办首届“隆平杯”全国纺织服装行业乒乓球邀请赛,持续打造信阳市第10届“大别山精神杯”品牌赛事,在推动全民健身、加强对外交流、培养青少年球员和裁判队伍建设等方面取得显著成效。协会女子运动员徐晓芳代表河南省参加第十五届全运会并荣获佳绩。

2026年,市乒协将围绕深化赛事品牌建设、积极拓展对外交流合作、持续完善青少年培养体系和加强协会自身建设等重点工作开展,进一步提升乒乓球运动的影响力和普及水平,并号召全体成员在新的一年里,继续弘扬国球精神,推动信阳乒乓球事业再上新台阶。

会前还举行了迎新春乒乓球邀请赛。经过激烈角逐,最终,平桥区友谊俱乐部、信阳市乒协二队分获团体冠、亚军,信阳市乒协一队与浉河区代表队并列第三。会议还对获奖队伍及2025年度开展活动成绩突出的康乐行俱乐部、新五环俱乐部、平桥友谊俱乐部进行了表彰。

成功放飞淮南湿地

国家一级保护野生动物东方白鹳在我市重返大自然

本报讯(林业)记者昨日从市林业局获悉,近日,省野生动物保护中心联合淮滨淮南湿地省级自然保护区在保护区内成功放归1只东方白鹳。

据悉,东方白鹳属于大型涉禽,被誉为“鸟中国宝”,是国家一级保护野生动物。其常在沼泽、湿地、塘边涉水觅食,主要以小鱼、蛙、昆虫等为食。东方白鹳在中国除西北、西藏、广东、广西、澳门外,其余各地均有分布,但个体数量特别稀少。据了解,这次放归的东方白鹳是开封近期救护的。经过省野生动物保护中心的精心救治、饲养和体检后,现已恢复健康,达到放归野外的标准。

淮滨淮南湿地环境优美,水草、鱼虾丰富,适合众多鸟类等野生动物的繁育、栖息与觅食,经专家考察、论证,确定为本次东方白鹳的放归地。

生态好不好,鸟儿最知道。近年,淮南湿地大力开展生态保护工作,完成了植被恢复、水域生态修复以及野生动物栖息地保护等一系列举措。湿地生态质量稳步提升,生物多样性持续丰富,每年都会吸引大量候鸟前来越冬。其中,国家一级保护动物东方白鹳每年都会如期而至,其种群数稳定在20只左右。它们身姿优雅,长腿细颈,洁白的羽毛在阳光下闪耀着圣洁的光芒,成为湿地中一道独特的风景线。国家一级保护动物青头潜鸭也时常现身于此,它们潜入水中觅食,动作敏捷而迅速,为湿地增添了几分灵动。

关注票决民生实事 系列报道

全民健身圈“圈”出平桥民生幸福

本报记者 杨长喜

近日,随着最后一套健身器材安装调试完成,平桥区“提升全民健身公共服务水平项目”圆满收官。这项经区人大代表票决确定的重点民生实事,以近200万元的总投资,在城乡间精心织就了一张普惠共享的健身网络。

随着群众健身需求日益旺盛,“健身难、健身远”成为突出民生诉求。平桥区积极回应,将该项目列为2025年重点民生实事,确立了新建笼式球场、打造“口袋公园”健身

驿站、新增乒乓球台及配置标准化健身路径的任务,体现了从“为民做主”到“由民做主”的深刻转变。

作为项目的主要承办单位,平桥区教育体育局扛起主体责任,通过专题部署、科学规划、联动协同,确保任务落地。项目质量督查专班贯穿建设全程,建立“双清单”机制严把质量关。区人大常委会将该项目纳入年度监督重点,组织代表通过视察、调研开展全过程监督,针对问题提出意见、跟踪整改,形成了推动项目高质量建设的强大合力。

截至2025年12月,项目全部建成投用。一年间,平桥区城乡新增各类球场、健身驿站、乒乓球及羽毛球场所100余处,新增健身面积1.25万平方米。这些星罗棋布的健身设施,串联起覆盖城乡的“15分钟健身圈”,让农村群众在家门口乐享高品质健身服务,也让城市“金角银边”焕发活力,有效提升了空间利用率与居民生活品质。一个充满活力的“平桥健身圈”,“圈”出了群众的健康生活,也“圈”出了满满的获得感与幸福感。